

श्री अर्जुन राम मेघवाल

भारत के विधि और न्याय राज्य मंत्री (स्वतंत्र प्रभार) श्री अर्जुन राम मेघवाल एक प्रतिष्ठित पृष्ठभूमि से हैं और उनके पिता श्री लखु राम मेघवाल हैं। उनका वर्तमान पता 5 - ए, के. कामराज मार्ग, नई दिल्ली है। उनका जन्म रविवार, 20 दिसंबर, 1953 को हुआ था और उनसे ar.meghwala@sansad.nic.in पर ईमेल के माध्यम से संपर्क किया जा सकता है।

श्री अर्जुन मेघवाल प्रभावशाली शैक्षिक पृष्ठभूमि से हैं, उन्होंने एम.ए. (राजनीति विज्ञान), एल.एल.बी., और एम.बी.ए. में डिग्री हासिल की है। उन्होंने अपनी शिक्षा श्री डूंगर कॉलेज, बीकानेर और फिलीपींस विश्वविद्यालय, फिलीपींस से प्राप्त की। उन्होंने राजस्थान में भारतीय प्रशासनिक सेवा (आईएएस) में सेवा की। 2009 में, वे स्वेच्छा से आईएएस से सेवानिवृत्त हुए और 15वीं लोकसभा के लिए बीकानेर संसदीय क्षेत्र का प्रतिनिधित्व करते हुए संसद सदस्य (सांसद) के रूप में चुने गए। वे 2014 और 2019 में लगातार 16वीं और 17वीं लोकसभा के लिए सांसद चुने गए और बीकानेर का प्रतिनिधित्व जारी रखा।

अर्जुन राम मेघवाल के समर्पण और उत्कृष्टता को कई पुरस्कारों से मान्यता मिली है, जिनमें प्रतिष्ठित संसद रत्न (तीन बार) और संसद में उनके उत्कृष्ट प्रदर्शन के लिए संसद महारत्न पुरस्कार शामिल हैं। उन्होंने नवंबर 2014 से जुलाई 2016 तक लोकसभा में हाउस कमेटी के अध्यक्ष और इसी अवधि के दौरान भारतीय जनता पार्टी के लिए लोकसभा के मुख्य सचेतक जैसे महत्वपूर्ण पदों पर कार्य किया है।

उनकी मंत्रिस्तरीय भूमिकाओं में निम्नलिखित शामिल हैं:

- जुलाई 2016 से सितंबर 2017 तक वित्त और कॉर्पोरेट मामलों के राज्य मंत्री।
- सितंबर 2017 से मई 2019 तक जल संसाधन, नदी विकास, गंगा संरक्षण और संसदीय कार्य राज्य मंत्री।

- मई 2019 से 21 जुलाई तक भारी उद्योग और सार्वजनिक उद्यम और संसदीय कार्य राज्य मंत्री।

- जुलाई 2021 से मई 2023 तक संस्कृति और संसदीय कार्य राज्य मंत्री।

- वर्तमान में, वे मई 2023 से विधि और न्याय राज्य मंत्री (स्वतंत्र प्रभार), संस्कृति राज्य मंत्री और संसदीय कार्य राज्य मंत्री के रूप में कार्यरत हैं।

उल्लेखनीय मान्यताओं में अक्टूबर 2019 में आईसीएसआई द्वारा मानद फेलो सदस्यता से सम्मानित किया जाना और मई 2022 से जैन विश्व भारती विश्वविद्यालय, लाडनु, नागौर, राजस्थान के चांसलर के रूप में कार्य करना शामिल है।

अर्जुन राम मेघवाल की व्यापक यात्राओं में फिलीपींस, थाईलैंड, बेल्जियम, कनाडा, अमेरिका, ब्रिटेन, नेपाल, स्पेन, नाइजीरिया, माली, केन्या, हांगकांग, जर्मनी, इटली, उज्बेकिस्तान, इंडोनेशिया और मेक्सिको सहित कई देश शामिल हैं।

अपने राजनीतिक करियर के अलावा, अर्जुन मेघवाल को पर्यावरण-अनुकूल जीवन शैली को बढ़ावा देने, भजन गाने, कहानी कहने और एक स्तंभकार के रूप में लिखने में गहरी रुचि है। उन्होंने "एक सफ़र हमसफ़र के साथ," "दिव्य पथ दाम्पत्य का," और "सीएए: भारतीय मूल्यों परंपराओं को सशक्त करने वाला मानवीय कानून" जैसी किताबें लिखी हैं।